



第十六届大会

日内瓦

2025 年 10 月 20 日至 23 日

与联合国秘书长举行的全体会议

高级别活动

贸发会议秘书处编写的概要

1. 贸发会议秘书长在宣布高级别活动开始时回顾说，贸发会议于 60 多年前在日内瓦成立，其目的是让寻求融入全球经济的发展中国家切实感受到联合国的原则。她强调，在世界面临贸易不确定性、债务高筑和分化日益加重的情况下，贸发会议的使命仍然具有现实意义。贸发会议发挥的一项作用是，支持建立某种可预测性，使长期投资、真正的结构转型以及促进稳定和繁荣的发展能够共同发挥作用。她举例说，贸发会议为全球危机应对小组做出了实质性贡献，该小组于 2022 年 3 月成立，由联合国秘书长担任主席，它在系统性弱点成为头版新闻之前就已经发现了问题。
2. 联合国秘书长在贸发会议第十六届大会上发表讲话时表示，发展需要深思熟虑的行动，并且应该通过贸易给发展中国家带来公正，进而促进贸易。不过，他指出，光靠贸易还不够。贸易还需要有制定政策、规则和公平竞争环境的机构，也需要能够帮助所有国家参与进来并取得繁荣的资金、投资和技术，并应为这些国家的人民服务。他回顾了贸发会议几十年来取得的许多成就，这些成就帮助引导全球贸易体系走向公正。他举例说，设立了最不发达国家类别，通过了国际经济新秩序的原则和目标，并设立了商品共同基金。他还注意到，目前正在开展工作，努力缩小全球贸易体系内的差距，提出具体的解决方案，而且长期以来，改革国际金融架构的呼声不断。然而，发展中国家继续受到亏待，一些最不发达国家尽管仅占全球贸易量的不到 1%，却仍面临 40% 的高额关税。在此背景下，他特别指出了四个优先行动领域。
3. 首先，他呼吁建立一个以《未来契约》为基础的公平的全球贸易和投资体系，支持以出口拉动经济增长，对发展中国家实行特殊和差别待遇，改革世界贸易组织。应使发展中经济体能够摆脱对商品的依赖，并从服务业的爆炸性增长中受益。



4. 其次，世界上有 34 亿人生活在偿债支出超过卫生或教育支出的国家，因此需要对发展筹资进行改革。他还特别指出了在塞维利亚举行的第四次发展筹资问题国际会议上达成的共识，并呼吁采取行动，为发展中国家释放更多资金，将多边开发银行的贷款能力增加两倍，并利用私人资金减轻债务负担。

5. 第三，他强调了技术和数字包容的重要性，并敦促各国代表团推进实施《全球数字契约》，以缩小数字鸿沟，确保包括人工智能和区块链在内的前沿技术可供所有国家使用，而不仅仅是少数富人。

6. 最后，联合国秘书长提请大家注意有必要对贸易和气候目标进行协调，并鼓励各国将贸易战略纳入国家气候计划，并在 2035 年前每年为发展中国家筹集 1.3 万亿美元的气候资金。他回顾指出，他成立了能源转型关键矿物小组，其目的是确保资源开采惠及当地社区。

7. 以下高级别发言者以谈判小组协调员的身份发言：秘鲁代表(代表 77 国集团和中国)；欧洲联盟代表(代表欧洲联盟及其成员国)；大不列颠及北爱尔兰联合王国代表(代表 JUSSCANNZ 集团)；俄罗斯联邦代表(代表欧亚经济联盟)。

8. 第一位代表重点指出，当前地缘政治紧张局势、气候变化和技术鸿沟等多层面全球危机加深了不平等，限制了融资机会。这些挑战对发展中国家的影响尤为严重。贸发会议通过以发展为导向的政策分析、技术合作和多边对话，在《2030 年可持续发展议程》和可持续发展目标的后续行动中发挥着核心作用。他代表所在的区域集团呼吁改革国际金融架构，以确保公平、可预测和无条件的融资，并警告不要打着气候政策的幌子实施新形式的保护主义。他强调指出，贸发会议应继续作为一个重要的技术和政治机构发声，在可持续工业化、减贫和所有国家公平融入全球经济的基础上，促进结构转型和发展。

9. 另一位代表重申，现在比以往任何时候都更需要多边主义和开放的建设性对话。她表示，她所在的区域集团坚定地致力于支持以联合国为核心的多边主义和基于规则的国际秩序，愿与贸发会议站在一起，共同履行搭建桥梁的使命，同时也支持联合国秘书长的改革倡议。她还指出，她所在的区域集团正在通过全球门户倡议，根据《巴黎协定》和联合国各机构的工作，为加快实现可持续发展目标做出贡献。

10. 另一位代表称，贸易是发展、减贫和共同繁荣的强大引擎，贸易每增长 1 美元，国内生产总值就会增长 1.44 美元。他代表所在的区域集团呼吁通过改革世界贸易组织来重振多边贸易体系，改革后的世贸组织将为所有人服务，并得到充满活力的现代化的贸发会议的支持。

11. 最后一位代表着重指出，贸发会议仍然是联合国系统内有关贸易与发展的主要论坛之一。他强调了平等、不歧视和开放的多边贸易的重要性，并指出，他所在的区域集团内的区域一体化通过实现贸易多样化、应对外部冲击和加强合作，为可持续发展做出了贡献。他还强调，需要小心使用国家资源并保护环境。他表示，希望第十六届贸发大会的成果将大大有助于加强贸发会议作为进行专家分析、富有成效地交流意见的平台的作用，并有助于实施可以成为全球合作的催化剂的具体方案和倡议。